

郭良平专栏

收割人口下降的红利

中国改革开放头30年的高速发展，首先得益于全球化下发达资本主义国家的产业转移和自由贸易政策。大量外资外贸使得困扰中国数百年的人口过剩，一夜间变成了人口红利，也一夜间将中国变成世界工厂，前提是融入世界资本主义体系。2022年，中国从1960年代大饥荒后首次出现人口下降，造成相当程度的恐慌。考虑到中国正在迅速进入老龄化社会，这似乎是雪上加霜的双重凶兆，以至西方一些主流经济学家开始预言，中国在经济总量上永远不可能超过美国。

2022年中国的死亡人数超过出生人数，造成总人口减少80万。今年1月份印度正式成为世界第一人口大国，比预料要早，而且这个趋势会持续下去：中国在2016年就放开二胎，随即很快全面放开，到现在变成鼓励生育，但这些都没有收到效果。2021年平均每1000人中，中国诞生了7.52个婴儿，美国11.06，印度16.42，连英国也远超中国，有10.08。中国的人口递减和老龄化时代同时到来。

然而人口减少应该是红利。中国在1980年全面实行一孩政策，当时人口是9.8亿，被认为是不可承受的负担。其实在1970年代初人口达到8亿时，政府就感到了巨大压力。当时毛泽东说：“八亿人口，不斗行吗？”依照当时的思路，人口从14亿开始下降，虽然晚了些，仍应该是天大的好事。

也应该如此。我们可以做这么个思想试验：中国的国内生产总值（GDP）在2022年是121万亿元（人民币，约18万亿美元，下同），在1978年是3679亿元（2185亿美元）；2022年中国人口是14.118亿，1978年是9.56亿；人均GDP在1978年是385元（229美元），到2022年达到8万5724元（1万2745美元）。（编按：按当年兑换率）

假设生产率不变——生产方式和技术一旦形成就很难倒退下来，而总人口锐减到1978年的水平，按2022年的人均产值8万5724元算，中国的GDP仍有83万亿元（12.31万亿美元，大约是美国2022年GDP的50%），只退到2017年的水平。将83万亿元平均到9.56亿人口上，得出的人均则是8万6820元，高于2022年的8万5724元。

也就是说，人口减少后，在生产率不变的情况下，人均GDP反而增加了。生产率通常是不断提高的，只要它的增长高于美国，尽管人口大幅下降，经济总量迟早会超过美国。靠人口增长来扩大经济规模，会带来许多负面效应。

人口减少可以缓解对自然环境和资源的压力；污染源减少了，也不用进口那么多能源，可以更有效地用自产的可再生能源来替代。交通可以不那么堵塞，住房更加宽敞也更便宜，劳工和人力资源市场竞争的压力会相对减少，甚至会促进技术进步来弥补劳动力短缺，从而提高生产率。这些都是红利，也都是在资本主义逻辑下无法实现的。资本主义像毒品，上瘾后就习惯成自然了。

人口递减是发达国家的共同现象，现在中国也过早加入它们的行列。究其原因，是资本主义生产方式和价值观，彻底改变了人类数千年的本能，个人减负和享乐而不是家庭，成了主要追求。可以说这是一个资本主义刻意造成的恶性循环：为了消费不落后于邻居，就必须努力工作以

人口缩减应带来多重红利，例如更有利于恢复人与自然的和谐；从资本对人的异化，回归到人的本性和舒适区；从你死我活的竞争中，恢复人情关系的和谐、找到金钱交换之外的人生意义；追求非商业化的生活品质；减少生物圈中人类数量的比例，也有利于可持续发展。

所以，社会主义中国应该能够拿出不同于资本主义的方案，将人口下降变危为机。马克思的共产主义理想其实很简单，就是要让社会生产直接对接社会需求，为人民的生活来生产，去掉市场、就业和资本逐利这一环节。这样就会大量提高产能利用率，而不是在许多人忍饥挨饿时去产能，以维持市场盈利。

这里，建设社会主义面临的巨大挑战，主要体现在两个方面：用什么取代市场的纪律作用，用什么代替利润成为经济活动的驱动力量。成功应对这两个挑战，并且避免不劳而获和养懒人——福利国家和前社会主义国家的通病，是人类成功走向后资本主义的关键。

中央集权的计划经济已被证明无法应对这两个挑战，败给了资本主义市场经济。中国面临的局势是，既不能倒退回到计划经济，又不能继续沿着资本主义市场经济的道路走下去，因为这样会承袭目前困扰资本主义国家的几乎所有问题。

也就是说，唯有创新一条路可走。这里需要的是在放权条件下，大量的制度创新和广泛试验，而不是目前的大规模集权，因为任何主义和思想，包括马克思主义都没有现成答案。所以当务之急是意识形态的松绑，以及以人类共同价值，而不是理论或教条为导向的广泛试验。

最大障碍是习惯思维和既有的利益和制度格局，这些都是资本主义市场经济的产物，却被当作天经地义。好在中国受自由主义浸淫时间还不长，比老牌资本主义国家更容易改弦易辙，而且在制度上也有顶层设计和执行力上的优势。所欠缺的是创新的活力。

要彰显中国社会主义的本质，就必须对人口下降所带来的一系列问题，拿出一套不同方案来，比如：

一、不再同他国拼比GDP，将重心转向人的发展指标；

二、把注意力集中在更有效利用产能，而不是去产能；

三、有目的地改革以获取必要的自主政策空间；

四、逐步重新定义就业，有计划地转变工作性质和内容，使每个人、各种年龄段的人都有用武之地；

五、摒弃消费主义意识形态；

六、推行社会主义核心价值观，并使其植根于相应的经济社会制度；

七、改造和拓展价值的认证和统计体系；

八、更好地维护劳工权益；

九、探索更公平、更人性化的生产方式。

中国应该按照未来人口和劳动力规模和结构，有计划、有重点、有步骤地发展生产技术和布局生产力，以便能在人口和劳动力不断缩小的情况下，保持生产率和不断提升生活水平。

总之，所谓人口红利是资本主义性质的，而收割人口减少的红利，才是社会主义性质的。实现了这个目标，就真正超越和战胜资本主义。

作者是新加坡国立大学
东亚研究所高级研究员